

GAZETA DE CARACAS.

Número XLVIII.

Del Jueves 10 de Marzo de 1814, 4.º de la Independencia.

L'injustice á la fin produit l'Indépendance.

A M E R I C A.

S A N - M A T E O.

BOLETIN del Ejército Libertador de Venezuela,
Número 40.

EN la accion del dia 28 tubimos doscientos trece hombres muertos y heridos, entre los primeros el Benemérito Coronel Manuel Villapol, el Teniente Rafael Quintero, y el Subteniente Fernando Lecuna de Valencia; y en los segundos el Benemérito Coronel Vicente Campo de Elías Comandante General de los Llanos gravemente, el Teniente Coronel Antonio Flores Mayor-General interino de la izquierda, el Teniente Coronel graduado Ignacio Ybarra Comandante de la Brigada Caracas, los Capitanes Jayme Picon y José Maria Vera de Barlovento, Francisco Molinas de Caracas, Pedro Alcántara Mantilla del 5.º de la Union, José Antonio Montes de Caracas, Felipe Menéces de dragones, Juan Esteves agregado al de Caracas, y Pedro Miguel Lovera de caballería: los Tenientes Pedro Villapol de artillería, Natividad Paez de cazadores, José Chirinos de Barlovento, Teodoro Pereira, José Perez, y Vicente Garcia de Caracas, Francisco Múros, y Francisco Rodriguez de caballería: los Subtenientes Antonio Yzquierdo, Dionicio Garcia, y Manuel Sanchez agregados á la Cuayra, Baltazar Padron de Barlovento, Ramon Guevara, José Prieto, Francisco Perez, y Pablo Ramos de la Brigada de Caracas, Eugenio Blanco, y Rafael Alfaro de caballería, Pedro Navarrete de artillería; y los Aspirantes Miguel Arestigueta, y Francisco Frias.

Generalmente los individuos del Ejército llenaron sus deberes, y dieron pruebas de valor, mas con todo, son dignos de los mayores elogios el Coronel Villapol cuyo valor y conocimientos militares eran bien conocidos en Venezuela, y que ha muerto en el Campo del honor con la serenidad que le era característica: el Coronel Campo de Elías cuya audacia le ha distinguido en las acciones en que

se ha encontrado, y que à pesar de estar herido gravemente, dentro de poco vengará sus heridas; y el Teniente Coronel Flores que lleno de entusiasmo ha seguido en todas veces las banderas de la República, combatiendo con honor siempre por ellas.

Nuestra pérdida aunque de poca consideracion, debe tenerse en mucho, atendida la cobardía del enemigo, él qual si no se hubiera introducido en algunas casas desde donde hacia un fuego alevoso, no hubiera podido herirnos la quarta parte de los soldados que hemos perdido.

El 1.º del presente no ocurrió novedad alguna: los enemigos que el dia 28 tubieron una pérdida considerable, no se atrevieron á baxar de las alturas á donde se retiraron, á pesar de haber hecho parte de nuestro exercito una falsa salida por la derecha con el objeto de atraerlos à campo raso.

El dia 2 dispuso S. E. que nuestros cazadores atacasen los puestos avanzados del enemigo, lo que se verificó al medio dia. Las posiciones de su derecha e izquierda fueron ocupadas en breve tiempo por nosotros, y aunque el enemigo empeñó todas sus fuerzas en la accion, nuestros cazadores se mantubieron en las alturas hasta que se les ordenó la retirada, con el fin de que el enemigo viniese á una accion general; lo que no pudo conseguirse. La pérdida por su parte debió ser de mucha consideracion; por la nuestra solo hubo cinco heridos.

Hoy no ha ocurrido nada digno de notarse. Nuestras tropas ligeras impiden diariamente que las de Boves tomen agua del rio; y S. E. toma medidas las mas sabias para que no escape uno de los bandidos, que cortados por el General Mariño, deberán rendirse ó perecer.

El ala izquierda del Ejército de Oriente ha batido y derrotado completamente la division del Español D. Pedro López que mandaba mas de mil bandidos en San-Fernando de Cachicamo el 11 del pasado: el 13 debio haber ocupado parte del centro el Pueblo de Chaguaramas; y el General en Gefe de Oriente se acerca con todo su exercito por la retaguardia de Boves.

La linea contra Puerto-Cabello sigue como a principio: los defensores de la Plaza, desesperados,

hicieron una salida el 1.º de este mes, pero fueron rechazados dexando muchos muertos en las calles. La humanidad de los sitiadores ha recibido las mugeres y niños de la ciudad interior, que han salido huyendo de la hambre; é informan que la escases es absoluta. Diariamente se nos pasan soldados y presos de los pontones.

Los Españoles que se escaparon del Mirador de Solano, no pudiendo pasar por ninguna parte, se van apareciendo en las inmediaciones de Valencia, y ya se han presentado muchos; si el resto no lo hiciere caerá en poder de las partidas que le persiguen.

Quartel - General Libertador de San - Mateo,
Marzo 3 de 1814; 4.º y 2.º

Por el Mayor-General, *Tomas Montilla*,
Secretario de Guerra.

BOLETIN del Ejército Libertador de Venezuela,
Número 41.

El dia 4 acercó el enemigo algunos cazadores á la poblacion, pero habiendo salido una partida de dragones y tropas ligeras á las órdenes del Teniente Coronel Jugo, fueron rechazados despues de algun fuego, huyendo á los cerros como acostumbra: tuvieron muchos muertos, y por nuestra parte solo hubo dos heridos. Una pieza de artillería que colocaron los Españoles en la altura fué desmontada al anochecer.

En la tarde de hoy hizo una salida parte de la caballeria de reserva, una compañía de la Guayra; y otra de cazadores, que lograron desalojar al enemigo del camino de Turmero que ocupaba. El enemigo tubo gran pérdida, por nuestra parte solo la hubo del Teniente de la Guayra José Maria Chirinos, y dos soldados heridos.

Los bandidos de las costas de Morón y Alparatón se reunieron á los de Urama, é intentaron ocupar el Palito: lo consiguieron en efecto por no haber allí mas que un pequeño destacamento; pero el Comandante-General de la linea contra Puerto-Cabello, Luciano D'Elhuyar, haciendo un movimiento por su izquierda, y auxiliado de doscientos hombres de desembarco de la Esquadra que bloquea á Puerto-Cabello, y de algunas cañoneras y buques menores, no solo ocupó de nuevo el Palito, sino que derrotó completamente al enemigo, y le hizo muchos prisioneros, que declaran haber venido mandados por Oficiales de Puerto-Cabello con el objeto de introducir algunos viveres, para que los sitiados no se viesen obligados á abandonar la Plaza y el Castillo.

Quartel - General Libertador de San - Mateo,
Marzo 5 de 1814; 4.º y 2.º

Por el Mayor-General, *Tomas MONTILLA*.
Secretario de Guerra.

S. Redactor. Al leer el boletin N.º 39 del Ejército libertador, mi sensibilidad se ha conmovido hasta el extremo; y ha crecido con un noble exemplo, el ardiente deseo que tengo de sacrificar mi vida por la defenza de mi Patria. ¿ Otro Buróz aun se ve colocado en la honrosa lista de los Mártires de la libertad? Ilustre y desgraciada familia! Como la de los Fabios ha perecido toda combatiendo por la gloria de la República. Lorenzo, Vicente, Benancio, Pedro, todos se han sacrificado en el Campo del honor: todos han inmolado generosamente sus vidas en las aras de la Patria. El primero enseñó la senda de la gloria á sus virtuosos hermanos. En lo mas brillante de su carrera, en lo mas florido de su juventud, y quando formaba las mas dulces esperanzas de una madre; exemplo de virtudes privadas, y modelo del mas acendrado patriotismo; y en el momento mismo en que la República acaba de conseguir un triunfo glorioso, su familia tubo que llorar su pérdida en medio de los regocijos de la victoria. El mereció el recuerdo de sus Conciudadanos; y los honores funebres que espontaneamente hicieron á sus cenizas sus Compatriotas afligidos, prueban bien el lugar que él se habia adquirido entre los defensores de la Patria.

Benancio, y Vicente tambien han perecido defendiendo el honor de su patrio suelo. Su memoria debe sernos extremadamente grata, y este generoso sacrificio debe animarnos á seguir tan noble exemplo. El nombre de Buróz debe inspirar á todo Venezolano, un sentimiento de gratitud. La sangre de esta generosa familia vertida en el Campo de batalla por defender el honor de Venezuela, ha sido como la de los Decios Romanos el presagio del triunfo.

La muerte del último está acompañada de circunstancias que haran siempre honor á su memoria, Este esforzado joven no habia aun cumplido 14 años quando habia ya derramado su sangre por la Patria. El vió la República momentaneamente oprimida, mas podia lisongearse de haberla defendido hasta su último periodo, y de haberse hallado cubierto de nobles heridas en el Campo enemigo, quando su Patria se halló en la dura necesidad de sucumbir al yugo español. El conservó su vida para sacrificarla mas gloriosamente. Habiendo dado pruebas repetidas de su ardimiento, sus gefes no querian por un sentimiento de gratitud á su familia esponerlo á la incertidumbre de los combates. En la última campaña le dexaron de guarnicion en la ciudad; mas nada pudo contener el espíritu marcial de este joven generoso. Pidió, instó, suplicó se le conduxese á combatir contra los enemigos de la Patria. Su fin prematuro estaba ya cercano, y la primera bala que salió del Campo enemigo, en las cercanias de San-Mateo el 27 del pasado, terminó la vida de un

joven que hubiera siempre sido el honor de su Patria, y las delicias de su familia.

Yo he podido apenas, S. R., expresar los sentimientos de mi gratitud. Yo quisiera que mis Ciudadanos todos pronunciasen con ternura el nombre de Buróz. La muerte de estos ilustres jovenes, de estos hermanos generosos, formará en la historia de Venezuela una época brillante. Tanto desprendimiento, tanto ardor en los combates, tan decidido amor á la Patria; y por último el sacrificio de toda una familia por el honor de Venezuela, no puede menos que exítar sentimientos de reconocimiento en nuestra posteridad agradecida. Yo he cumplido con un deber sagrado. Los Burozes merecen los elogios de todo el que se interese en las glorias de Venezuela; y oxalà que tantos bellos rasgos de heroismo, de que abunda la historia de nuestros combates, pudie-en recogerse y presentarse á la faz del Mundo, para que se viese que los sentimientos repúblicanos elevan el alma en todos los Países, y en todas las edades.

Salud, S. R., &c.

NOTICIAS DE EUROPA.

Declaratoria de las Potencias Aliadas.

“ El Gobierno Frances ha ordenado una nueva leva de 300,000 conscriptos. Las razones en que se funda el Senado-Consulta, contienen un desafío á las Potencias Aliadas. Estas no-obstante quieren manifestar á la faz del Mundo las miras que las dirigen en la presente guerra; los príncipes que forman la basa de su conducta, sus deseos, y sus determinaciones. ”

“ Las Potencias aliadas no hacen la guerra á la Francia, sino á su preponderancia altamente manifestada; á esta preponderancia que ha hecho la desgracia de la Europa y de la Francia, y que el Emperador Napoleon ha exercido mas allá de los límites de su Imperio. ”

“ La Victoria ha conducido á los Exércitos Aliados hasta los bancos del Rin. El primer uso que han hecho sus Reales é I. MM. de esta misma Victoria, ha sido ofrecer la paz á S. M. el Emperador de los Franceses; mas la poderosa actitud que ha resultado de la reunion de todos los Soberanos y Príncipes de la Alemania no ha tenido influencia alguna sobre las condiciones de esta paz. Estas condiciones están fundadas sobre la Independencia de los demas Estados de la Europa. Las miras de las Potencias son justas en su objeto; generosas y liberales en su aplicacion; en términos que proporcionan á todas seguridad y honor. ”

“ Los Soberanos Aliados desean que la Francia sea grande, poderosa, y feliz; porque la Potencia Francesa, en un Estado de magnitud y fortaleza, es uno de los fundamentos del edificio político de la

Europa. Ellos desean que la Francia sea dichosa, que su comercio tenga nueva vida; que las artes, estas bendiciones de la paz, sean florecientes. Un gran Pueblo solamente puede ser taanquilo en proporcion de su felicidad. Las Potencias Aliadas confirman al Imperio Frances una extension de territorio que jamás tubo baxo el imperio de sus Reyes; porque una Nacion valiente no debe jamás decaer de su rango, por haber á su turno experimentado reveces en una guerra sangrienta y obstinada, en la qual ha combatido con su acostumbrado bravura. ”

“ Mas las Potencias Aliadas desean tambien ser libres, tranquilas y felices. Ellas desean un estado de paz, de suerte que por una sabia division de Poder, y por un justo equilibrio, sean en lo sucesivo, preservados los Pueblos de las numerosas calamidades que ha sufrido la Europa durante los últimos veinte años. ”

“ Las Potencias Aliadas no dexarán las armas de las manos, hasta que no hayan conseguido este benefico fin, y este noble objeto de todos sus esfuerzos: no las dexaran hasta que no hayan restablecido el estado político de la Europa á aquellos inmovibles principios que hagan valer sus derechos sobre vanas pretenciones, y hasta que la santidad de los tratados proporcionen una paz duradera y permanente á toda la Europa.

Frankfort, 1. de Diciembre de 1813.

Anvers, diciembre 12. Una fuerza de mas de 66,000 hombres ha sido reunida en esta Ciudad con la prontitud del rayo, para socorrer y poner á cubierto de todo peligro los establecimientos de que los Ingleses son tan zelosos. El Gobierno no habla, sino obra; y nos ha causado la mayor sorpresa el haber encontrado todo lo necesario, tanto en hombres como en provisiones, quando no se sabia siquiera que se habian dado órdenes para estos movimientos. Entre las tropas de nuestras guarniciones se hacen notar los batallones de las guardias imperiales.

Neutralidad armada de la Suicia.

Schaffansen, Diciembre 1. — La Dieta Suiza ha nombrado dos de sus Miembros, Mr. Restiman, Avoyer de Lucerna, y anteriormente Landamman de Switzerland; y á Mr. Wiclans, Burgomaestre de Basle, para ir á Paris cerca de S. M. el Emperador de los Franceses; y á otros dos de sus Miembros, Mr. Aloys Reding, Landamman del Canton Schiwitz; y Mr. Hirzel, Miembro del Gobierno de Zurich, para presentarse en los Cuarteles-Generales de los Emperadores de Austria y Rusia, y del Rey de Prucia. Su mision no es otra, que notificar la neutralidad armada que Switzerland ha adoptado durante la presente guerra; y á entregar á los Soberanos cerca de los quales son enviados, la declaracion de la Dieta.

ENTRADAS y SALIDAS de Buques en el Puerto de la Guayra, desde 27 de Enero, hasta 9 de Febrero.

Entrada.

- Enero 27.** La lancha, Capitan Antonio Perez, de Barcelona, cargada de queso, y carne.
La goleta Anghton, Capitan José Moller, de San-Tomas, cargada de mercancías secas.
- 28.** La lancha Santa Rita, Capitan Manuel Romon, de Borburata, en lastre.
La lancha Carmen, Capitan Juan Ramirez, de Borburata, en lastre.
- 29.** El cayuco Antonio Nayora, Capitan Martin Mayora, de Chichiviche, cargada de cacao.
- 30.** La goleta Hope, Capitan Cadet Gondre, de Curazao, cargada de mercancías secas.
- Febrero 1.** La lancha, capitan Antonio Hernandez, de Barcelona, con viveres, y sal.
La piragua, capitan Santos Zalasar, Id. de correo.
La canoa, Patron Anastacio de Dios, de la Sabana, con madera.
- 2.** La goleta Nacional Ardilla, capitan Miguel Machado, de Borburata.
La goleta Inglesa Maria, capitan Tomas Bockliffé, de Curazao, con mercancías secas.
La goleta Inglesa Jayme Richard, capitan Martin Serfó, de Curazao, con mercancías secas, y caldos.
- 3.** La canoa, Patron Cornelio Laya, de Cuyagua, con cacao.
La canoa, Patron Santos Vera, de Chuao, con cacao.
La balandra General Mariño, capitan Fremaiyent, de San-Tomas, con mercancías secas.
La goleta Inglesa Elizabet, capitan Francisco Ferega, de Martinica, con mercancías secas.
La canoa, Patron Manuel Yriarte, de Camuri, con aguardiente romo.
- 5.** La lancha Nuestra Señora del Carmen, capitan Gregorio Velasquez, de Curiepe, con cacao.
- 6.** La goleta Inglesa Yong James, capitan Luis Colombo, de San-Tomas, con mercancías secas.
La balandra Inglesa Esperimento, capitan Francisco Margoti, de San-Tomas, con mercancías secas.

- Febrero 7.** La balandra Inglesa, Hebe, capitan Abran Helm, de San-Tomas, con mercancías secas.
La lancha carmen, capitan Blaz Gomez, de Cumaná, con sal, y caldos.
- 8.** La balandra Gran Turco, capitan Ramon Sanes, de Margarita, con pescado.
La canoa, patron Agustin Elzaburu, de Chuspa, con cacao.
- 9.** La canoa, patron Sebastian Medina, de Ocumare, con cacao.
La canoa, patron Cirilo Zubirrain, de Choroní; en lastre.

Salida.

- Enero 27.** La goleta Salli, Capitan Carlos Perroad; á Curazao, en lastre.
La goleta nacional Atrevida, Capitan Juan Bianchi; á Ocumare, en lastre.
- 28** La lancha Nuestra Señora del Carmen, capitan Juan Ramirez; á Cumaná, con cebollas, y ajos.
- 29.** La goleta Concepcion, Capitan Andres Dias; á la Isla de Margarita, con 350 pesos en plata macuquina.
El bote Rosa, Capitan Tomas Orta; á Barcelona, en lastre.
La goleta Victoria, capitan Per Benoit; á San-Tomas, con anil, y cacao.
La lancha Santa Rita, capitan Manuel Roman; a los Roquès, en lastre.
El bote, capitan Rafael Montañes; á Barcelona, con 100 pesos en plata.
- Febrero 1.** El cayuco, capitan José Mayora; á Chichiriviche, en lastre.
El guayro San-José, capitan Juan Fue-mayor; á Curiepe, con caldos.
La balandra Delfio, capitan Juan Lafit; á San-Tomas, con cacao, café, añil, y algodón.
- 2.** La goleta Especuladora, capitan J. P. Horton; á San-Tomas, con cacao, café, añil, y cueros.
La goleta Santa-Tereza, capitan Manuel Román; á Barcelona, con machetes, azucar, ajos, y papas.
- 4.** La canoa, patron Manuel Iriarte; á Camburí, en lastre.
La canoa, patron Anastacio de Dios; á la Sabana, en lastre.
- 5.** La canoa, patron Cornelio Laya; á Barcelona, en comision del Estado.
- 7.** La goleta nacional Ardilla, capitan Miguel Machado; á Ocumare.